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❏ 申論題解答 

一、 

【擬答】 

台中市 BRT 乃近期重要交通規劃與建設方案，老師於最後一次上課與題衝班均有探討，運輸規劃方法可分長期

與短期，若考慮年底即需通車，理應採用短期運量之預測較為貼切。（見 103 年度第次講義） 

趨勢分析 

定義：此方法假設未來的運輸需求成長趨勢與過去相同，因此以過去各年度或月份為橫軸（自變數），各時

段的需求量為縱軸（因變數），畫成一趨勢圖，最後可由外插法延伸到未來，即可預測未來的需求量。 

趨勢函數：直線、二次曲線、指數函數、羅吉斯曲線（logistic curve）等 

缺點 

無法反應政策改變後對運輸需求的影響。 

使用時機 

預測時間不長。 

規劃人力、經費及時間有限，無法進行大規模調查與分析。 

只描述或解釋過去某些事件的影響。 

影響預測變數的因素過於複雜或缺乏資料。 

彈性分析 

定義：旅運需求彈性是指當既有的服務水準（如旅行時間或運輸成本）變動百分之一後，對乘客數或交通量

改變的百分比。 

公式 

E＝
Q

S
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 其中 E 為需求彈性，Q 為需求量，S 為服務水準。 

估計方法 

直接由實證的資料求得 

E＝
o1

o1

o1

o1

QQ

SS

SS

QQ

+
+

×
−
−

 

 式中下標 o 表示變動前，下標 1 表示變動後。 

間接由行為模式求得與之關係 

前兩點可藉此短期評估年底之運量，然而先前台中並未有類似 BRT 之系統，因此也可考慮使用「方案變數特

定效用函數」或是「方案混合式效用函數」來量化，並藉此配合羅吉特模式來估算市場上各運具運量之佔有率。 

 BRT 之量化數字探討 

交通局透過嚴謹的分析研究，提出臺中市台灣大道之塞車原因，發現一般民眾可能認為的上下班時段並非最
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塞，而是每週六、日的傍晚六點最塞，新光三越前台灣大道路段從 10 年前每小時 3500 輛，2014 年已增加到

5300 輛，顯見經濟活動的成長，應是交通瓶頸主因。對此，交通局重申 BRT 的重要性，若不藉此提升大眾

運輸能量，2015 年恐上升至 6000 輛，更加擁塞。若台灣大道每小時車流達到 6000 輛，將「動彈不得」，並

影響交通與經濟發展。而一輛 BRT 巴士可抵過 30 輛小客車的運量，唯有靠 BRT 才能避免台灣大道動彈不得。 

如何檢視 BRT 是否成功？就是讓台灣大道維持原來的車速水準，但搭乘大眾運輸工具的人口增加，等 BRT

藍線通車後，評估整體公車運量可提升 20％以上，整體旅程時間可縮短 10％以上。 

二、 

【擬答】 

北宜直鐵亦屬近期重要交通規劃與建設方案，老師於最後一次上課與題衝班均有探討，經濟評估方案之完整性探

討不難下筆，然而第一小題所提問之「目前入選路線方案」反而是測驗考生對於時事之敏感度與關心程度。 

資料來源：鐵路工程局 

 
由上表可知，方案一（含 B）之主要優點為，路線距離短、可縮短運行時間；然而缺點為直接通過翡翠水庫，

恐怕會影響大台北地區之水源及宜蘭本身水質，將難以通過環境評估，故若考慮水質與環評因素，將偏向選擇

方案二。 

運輸系統方案之擬定程序： 

 依據交通量指派之狀況，將運輸系統中容量不足量與不足的地方標示出來。 

 研擬運輸系統管理策略，並測試系統網路是否改善或仍有缺失。 

 研擬現有運輸系統路線之改善方案，並測試之。 

 若測試時仍有缺失，則應研擬新方案。 

評估方案之原則： 

 評估項目需盡量涵蓋相關之主要項目，如社會、經濟、環境、社區發展等。 
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 評估各項目時需保持客觀，並應盡量考慮所有可能發生之情況與機率。 

 分析時應該盡量定量，而非定性。 

 評估與預測均以規畫目標年為準。 

 所有輸入或輸出之資料均應該基於相同之分析期間（Analysis Period），且分析期間不可設定太長。 

 各評估資料應折算至同一基準時間，方可加以比較。 

 評估時應針對不同的評估項目給予適當的權重（Weight），才能提高決策之合理性與適當性。 

運輸計劃的經濟評估：從事運輸計劃的經濟評估時，被列入考慮的效益項目，包括可貨幣化利益和不可貨幣化

利益，歸納如下： 

經營者： 

 增加競爭力和交流－不可貨幣化利益。 

 減少肇事成本－可貨幣化利益。 

 提昇服務品質－不可貨幣化利益。 

 節省車輛營運成本－可貨幣化利益。 

消費者： 

節省旅行時間成本－可貨幣化利益。 

 節省運輸費用之負擔－可貨幣化利益。 

管制者： 

 社會成本之支出－不可貨幣化利益。 

 提供社會福利最大化－不可貨幣化利益。 

 促進區域的均衡發展－不可貨幣化利益。 

三、 

【擬答】 

本題為近年高頻率重要考題（101 年高考三等運輸經濟學、100 年地特四等運輸規劃學），老師上課有再三強調，

不知道您把握住了嗎?如果普羅比真的不熟可以點到為止，專攻羅吉特的討論。請見 103 年第○#6次講義 

普羅比（Probit）模式 

實際上，線性機率模式有「折點」，並不符合現實狀況，若假設不可衡量效用εi 及ε j 均為常態分布（Normally 

Distributed），平均數為 0，變異數σA
2 及σB

2，則ε亦常態。因此，可以推導出 Pi 為 
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式中Φ（...）為標準化的累積常態分布，此模式稱為二項普羅比模式（Binary Probit Model）。 

雖然普羅比模式在理論上合理，但是在實務上操作並不方便，因為它並非為封閉型態，而必須以積分才可得到

選擇機率。以下介紹的羅吉特模式與普羅比模式近似，而在操作上比較方便，故廣被使用。 

羅吉特（Logit）模式 

二項羅吉特模式（Binary Logit Model）假設不可衡量效用之差ε＝ε j－ε i 為羅吉斯特分布（Logistically 

Distributed），可以推導出 Pi 為 
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優缺點比較 

普羅比模式與羅吉特模式在形式上並無多大差異，只是普羅比模式接近上限，較羅吉特模式為快。 

在模式應用上，羅吉特模式是一個封閉函數式，計算較方便；而普羅比模式則因其自變數為積分的上限，不

能以封閉函數表示，故羅吉特模式在應用上較便捷。 

普羅比模式參數的估算（calibration）較複雜，而羅吉特模式則較容易。在實際應用上，絕大多數採用羅吉

特模式。 

同步學習：羅吉特模式之缺點與改善方法 

羅吉特模型主要缺點：即所謂的羅吉特模式之ⅡA 特性 

由 Pit＝
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 表示個人選擇方案 i 或 k 的相對機率，是由 i 和 k 的特性（或效用）所決定，而與其他可替選方案無關，此

稱不相關替選方案的獨立性（Independence of Irrelevant Alternatives, ⅡA）。亦即，不論其他可選擇方案增加

或減少，只要 Vit 與 Vkt 值不變，兩者相對機率值將不受影響；以運具選擇為例，選擇私車與公車的機率比，

與捷運系統無關。此缺點為假設各替選方案完全獨立。 

改善方法 

市場區隔： 

假設某地高所得 95％使用小汽車，低所得者有 95％搭公車，若高低所得人數相同，則原有公車及自用車

的運具分配比率各為 50％，若將不同所得者市場區隔、分開計算，如表 10－3 所示，則引進紅色公車後，

自用車占 46.5％，顯然比 33％合理的多。 

巢式羅吉特模式 

巢氏多項羅吉特模式（Nested Multinomial Logit, NMNL）的主要概念在將具有某種相關性的替選方案，歸

納於另一獨立之巢狀結構，利用包容值（Inclusive Value）將每一巢狀結構中相關替選方案，建立出一共同

效用函數，之後再與其他獨立的替選方案，利用 MNL 模式進行各方案之選擇機率評估。 

 NMNL 模式之基本型態 

假設個體 t 所面臨之替選方案集合中，部分方案間具有相關性，經由歸類處理，假設為二層巢結構。 

以數學式說明個體 t 選擇 mn 方案之機率 t
mnP 為 

t
mnP ＝


∈ ∈Aa Bb

t
ab

t
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）（

）（
 

式中 t
mnV ＝個體 t 最後選擇 mn 方案之效用 

   A＝個體 t 於第二層巢中可選擇方案之集合 

   B＝個體 t 於第一層巢中可選擇方案之集合 
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四、 

【擬答】 

風險性（Risk）：主要來自於關於方案施行之不確定性因素。因此運輸方案評估中，均需要搭配風險性管理。 

降低風險性之評估原則： 

 評估項目需盡量涵蓋相關之主要項目，如社會、經濟、環境、社區發展等。 

 評估各項目時需保持客觀，並應盡量考慮所有可能發生之情況與機率。 

 分析時應該盡量定量，而非定性。 

 評估與預測均以規畫目標年為準。 

 所有輸入或輸出之資料均應該基於相同之分析期間（Analysis Period），且分析期間不可設定太長。 

 各評估資料應折算至同一基準時間，方可加以比較。 

 評估時應針對不同的評估項目給予適當的權重（Weight），才能提高決策之合理性與適當性。 

運輸方案中常見之風險性實例、來源與風險管理方法（考生可自行選擇兩項，或其他因素）） 

風險性 不確定性來源 風險管理方法 

政策短期變化 1.國家或政黨意見調整。 

2.自然或經濟事件造成優先

權調整。 

研 擬 計 畫 之 周 延 性 與 聯 合

性、分階段性執行。 

政策長期變化 1.公共議題價值改變。 

2.相關法律修正。 

研 擬 計 畫 之 周 延 性 與 聯 合

性、分階段性執行。 

市場預測變化 1.相關假設有效性變化。 

2.關係式之有效性變化。 

3.模型之有效性變化。 

1.研擬計畫之周延性與聯合

性、分階段性執行。 

2.資料與模型多次校估。 

3.多種方法論之研究。 

財務資金之變化 1.預期之資金流或資金型態

未出現。 

2.資金等級之調整。 

3.資金減縮。 

研 擬 計 畫 之 周 延 性 與 聯 合

性、分階段性執行。 

 
 


